

集团企业预算松弛成因及对策浅析

■ 段改秀 赵林东

预算管理是企业经营管理的重要手段和工具，集团企业通过实施年度、季度预算可提高企业抗风险能力，优化企业经营资源的配置，有效实施企业战略。对企业预算执行情况进行考核，对于促进企业加强预算管理起着重要的引导作用。但是，集团企业对所属企业进行经营业绩考核时，基本采用实际完成额度超预算指标的“超额奖励”的奖惩政策，从而促使下属企业产生瞒报、虚报预算的情况，降低了预算信息的质量，进而产生了“预算松弛”的现象。分析预算松弛成因，如何降低预算松弛、提高预算编制质量是本文研究的重点。

一、预算松弛产生的原因

1. 对付市场环境的不确定性

在市场经济条件下，市场要素千变万化，某些突发性事件时有发生。预算的编制通常在预算期开始前一段时间进行，主要的依据是过去的工作实绩和对未来的预测，预算执行过程中，难免会出现某些偶发性事件，出现难以预料的开支，妨碍预算的顺利完成。一个宽松的

预算可以为预算的执行留出余地，抵消客观环境发生的不利变化的影响。因此，对付市场环境的不确定性是产生预算松弛的主要原因。

2. 缓解棘轮效应的压力

棘轮效应最初是针对苏联计划经济制度的研究提出。在计划经济体制下，企业的年度生产指标根据上年的实际生产情况调整，企业的业绩指标越来越高，管理人员一般会通过预期下一个预算期产出的目标水平预测本期目标水平函数，而且这种目标水平具有只升不降的刚性特征，对管理者的未来收入产生负面影响。管理人员为了缓解棘轮效应的压力，是产生预算松弛的另外一个原因。

3. 委托人和代理人之间的信息不对称

一般来说，下层管理者总是拥有比上层管理者更多、更真实的部门信息。在追求自身利益最大化的目标时，委托人与代理人通常存在行为目标的不一致，下层管理者极有可能利用私有信息进行机会主义行为，出现逆向选择（利用自己的控制权违反公司利益经营，使自己

获利）和道德风险（增加自己的闲暇、职务享受等）问题。在预算编制过程中，预算指标究竟应该定在什么位置，预算编制单位基本上心中有数，但由于信息的不对称，管理层通常无法合理确定可行的方案。下层管理者就可能利用这种信息优势提供虚假的预算信息，制造预算松弛达到自己的目的。尽管上级管理者总是力图多掌握一些下层经营运行的信息，但由于决策时间的稀缺、专业化程度高、信息渠道不通畅等诸多因素的约束，信息不对称不可能完全消除，这就使得预算松弛问题极难驱除。

预算松弛所带来的严重的行为问题之一，就是预算指标确定过程中的“扯皮”现象，使公司的稀缺资源过多地流向制造松弛的单位，造成资源的不合理分配。各预算单位之间传递的信息有很大的水分，导致公司内部各单位之间缺乏信任。同时，失真的内部信息在公司内部传递时，会误导决策部门做出错误决策。松弛的全面预算给预算控制带来困难，妨碍了全面预算的差异分析，掩盖了公司经营中存在

的问题。因此说只要绩效考评与预算指标存在因果关系，预算松弛行为就会存在。

二、运用“联合确定基数法”解决预算松弛问题

信息不对称是产生预算松弛的内在原因，而激励制度设计不合理是产生预算松弛的诱因。如果委托人的激励计划对预算指标准确度和实际完成情况分别进行考核和奖励，即可促使代理人客观编制预算。联合确定基数法在抑制预算松弛、解决预算指标准确性方面有一定成效。

“联合基数确定法”，是一种用来确定基数的理论，如利润基数、费用基数、销售基数等，最常用的还是用来确定利润基数。众所周知，在通常的利润基数确定过程中，管理当局与下属单位之间往往是通过讨价还价来确定基数的，集团企业经常出现这样的情况：要么下属单位屈从于管理当局，接受其提出的高基数，但这为下属单位日后完不成基数找到借口；要么管理当局对下属单位让步，最后以下属单位大幅度超额完成基数，获取巨额奖励告终。要充分发挥下属单位的约束作用和激励作用，最理想的做法是把

基数确定为略小于下属单位的实际能力，然后规定超额利润的大部分甚至是全部归其所有。

该方法的基本思路是，先由管理当局提出一个基本要求数，然后

的话，则要处以差额部分40%的罚金；多报不奖。下属公司的年初申报数可能有以下几种情况，按此方法测算的几种结果见下表(单位：万元)：

序号	项目	自报方案1	自报方案2	自报方案3
1	下属公司自报数	600	800	1000
2	集团公司要求数	600	600	600
3	目标任务数 = (1+2) ÷ 2	600	700	800
4	年末下属公司实际完成数	800	800	800
5	超目标奖励 = (4-3) × 70%	140	70	0
6	少报罚金 = (1-4) × 40%	-80	0	0
7	超收益奖励 = 5+6	60	70	0

再由下属单位自己报出一个数，将两者平均，确定一个合同基数，考核时根据实际完成数计算超基数的奖励和少报数的罚款。在确定超基数的奖励和少报数的罚款的系数时一般要满足下列条件：“超基数奖励系数 > 少报惩罚系数 > 0.5 × 超基数奖励系数。”也就是说下属单位自报的数越接近实际能力，奖励越多，越低于实际能力，奖励越少惩罚越多。

三、实证分析

假定某集团公司拟用“联合确定基数法”对下属公司年度利润进行考核，如超额完成目标利润，超额部分给予70%的奖励；如果少报

从上表可以看出：下属公司自行申报数与其实际完成数越接近，企业集团整体效益也最大。在信息不对称的条件下通过联合确定基数法可以使委托人在掌握较少信息的条件下就可以有效地激励代理人，使代理人的行为选择与委托人的目标趋于一致，形成了一种激励相容机制，大大降低了管理层与下属单位讨价还价的谈判、监督等交易费用，从而有效地缓解了预算编制中的“瓶颈”，解决了预算指标确定中的预算松弛度问题，实现了集团整体效益最大化目标。

[作者单位]天津石油职业技术学院

[责任编辑]李晓霞

老板反感的十种员工

- 1. 乱嚼舌根者
- 2. 公私不分者
- 3. 夸夸其谈者
- 4. 一心二用者

- 5. 三心二意者
- 6. 爱找借口者
- 7. 爱挑事端者
- 8. 心胸狭窄者

- 9. 不懂感恩者
 - 10. 心存抱怨者
- (摘自《39健康网》)